HATA KARNESI

ELIF AY

Bu kitapcik, ¢cozdigliniiz denemelerde bos biraktiginiz ve ya yanlis yaptiginiz sorulardan olugsmaktadir.

3 2nlss yapilan soru
B Bos birakilan soru

LIMIT TYT-2 ( Merkezi )
TEST OKUL SEDEF TYT-1 ( Merkezi )
ENDEMIK KARINA TYT-2 ( Merkezi )

SUPARA TG TYT-1 ( Merkezi)

NOT: Merkezi olmayan denemeler igin hata karnesi izni, EDESIS tarafindan alinmamaktadir. Bu tiir denemeler ile ilgili tiim

islemleri kurumlar yapmaktadir. Bu denemelerin kullanim sorumlulugu kuruma aittir.







MATEMATIK

9 B3 sUPARA TG TYT-1

A={0,1,2, 8,4}
B = {3,456}
C=1{6,7,8,9}

Yukarida verilen A, B ve C kimelerinden birer eleman
secilerek secilen elemanlar ile D kimesi olusturuluyor.

D kiimesinin eleman sayisi 2 olduguna gére, kag
farkhh D ktimesi olusturulabilir?

A)9 B) 10 C) 11 D) 13 E) 15

) 3 ENDEMIK KARINA TYT-2

ABC rakamlari farkl ¢ basamakli bir dogal say1 olmak tize-
re,

6] =vA+/B-/C
ile tanimlaniyor.

@ isleminin sonucu bir dogal say! olduguna gore
kac farkl ABC sayisi vardir?

A) 48 B) 36 C)18 D) 15 E) 12

B s LiMITTYT-2

ABCD dortgeninin [AC] ve [BD] késegenleri
E noktasinda dik kesismektedir.

[AB] L [BC], |AD| = [BD,
IAE| = 3|EC], [ED| = 12 birim
olduguna gére, |BE| kag birimdir?

A) 4 B) 6 C)8 D)9

) & SUPARATG TYT-1

Dik kenar uzunluklar, |AB| = 6 birim ve |BC| = 8 birim
olan bir ABC dik Ucgeninde [AB] kenari AB boyunca
B’den itibaren 4 birim uzatilarak bir D noktasi, [AC] ke-
nari ise AC boyunca C’den itibaren 11 birim uzatilarak
bir E noktasi elde ediliyor.

Buna gére, D ile E noktalan arasindaki uzakhk kac¢
birimdir?

C) 15

3 B SUPARATG TYT-1

TC kimlik numaralarinin ilk on rakaminin toplami her za-
man ¢ift sayi olup, bu cift sayinin birler basamagindaki
rakam TC kimlik numarasinin son rakamini (11. rakami)
olusturur.

Kagan, TC kimlik numarasinin ilk G¢ ve son dort rakamini
hatirlamakta, diger rakamlarini hatirlayamamaktadir.

503xxxx5532

Kagan TC kimlik numarasinda 0, 2, 3 ve 5 rakami di-
sinda farkli bir rakamin olmadigini bilmekte olup hatirla-
yabildigi rakamlari sirasina uygun olarak yukarida
yazmistir. Kagan, hatirlayamadigi rakamlar icin farkl
secenekleri yazarak denemektedir.

Buna gére, Kagan en az ka¢ denemede TC kimlik nu-
marasini kesinlikle bulabilir?

A) 14 B) 16 C) 20 D) 22 E) 25

33 £ ENDEMIK KARINA TYT-2

« Bir futbol takiminin 11 tane oyuncusu tek tek tartiliyor.

« Her bir oyuncu tartildiktan sonra ortalama agirlik hesap-
laniyor.

« Her bir oyuncu tartildiktan sonra kendisinden 6nce tar-
tilan oyuncular ile birlikte ortalamasi hesaplandiginda
ortalama agirlik 1 kg artiyor.

Buna gore en son tartilan oyuncu ilk tartilan oyuncudan

kac kilogram fazladir?

A) 26 B) 24 C) 22 D) 20 E)18




SUPARA TG TYT-1

Firuze asagida verilen alisveris listesinde yer alan Grin-
lerin bir guin énceki fiyatlarin yanlarina yazip Grdnlerin
toplam fiyatinin 90 TL tutacagini dusunerek yanina 100
TL alip markete aligverise gidiyor.

1 tane marul 10 TL
1 kg zeytin 40 TL
1 tane ekmek BaE
1 kgdomates 15TL
1 kg muz + 20TL

90 TL

Markete girdiginde listedeki Grlnlerden iki tanesinin
ayni fiyatta kaldigini, iki tanesinin %20 zamlandigini ve
bir tanesinin %10 indirime girdigini fark ediyor.

Firuze'nin yanina aldigi para, tirtinlerin toplam fiyati-
ni tam karsiladigina gére, hangi tirtin indirime
girmistir?

A) Marul B) Zeytin C) Ekmek

D) Domates E) Muz

3 2 ENDEMIK KARINA TYT-2

x dogal sayisi igin
A—» X'in 5 ile bélimiinden kalan,
j —> X’in 12 ile bélimuanden kalan

iglemleri tanimlaniyor.

Buna gére A j i % isleminin alabilecegi en

biiyik dogal say1 degeri kactir?

A) 22 B) 25 C)27 D) 30 E) 34




B 13 LimiT TYT-2

Asagida A ve B yollarinin uzunluklarn verilmistir.

65°
(652 — 64) km 56 M
A yolu B yolu

Buna gore A yolunun uzunlugu, B yolunun
uzunlugundan ka¢ km fazladir?

A) 66 B) 65 C)1

SUPARA TG TYT-1

Boylari birbirinden farkl 5 arkadastan olusan bir grupta,
en kisa boylu kisi telefonun én kamerasi ile kendisinin
de oldugu sekildeki gibi selfie (6zgekim) pozu vermistir.

Sekildeki pozda C kisisi, B'den ve E kigisi, D’den daha
kisa oldugu icin pozda gézikmemis, sadece A, B ve D
kisileri g6zUkmustur.

Buna gore, B, C,D ve E Kkisileri rastgele yer
degistirdiginde, A kisisinin yapacag: selfie cekiminde
sadece 3 kisinin goziikme olasihgi kagtir?

1 1 3
Ej L

D) —
12 24




23 EB ENDEMIK KARINA TYT-2

Sayi dogrusu Uzerinde pozitif bir n sayisi sekildeki gibi g6s-
terilmigtir.

< 1
<t 1

t > R

0 n
Bu say1 dogrusu Uzerinde 0’a uzakli§i n sayisinin 0’a uzak-
hdinin dértte birine esit olan sayilar isaretleniyor.

isaretlenen sayilardan birinin n sayisina uzakligi 15 bi-
rim olduguna gore n sayisinin alabilecegi degerlerin
toplami kactir?

A) 24 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36

5D BB TEST OKUL SEDEF TYT-1

a, b ve ¢ birer pozitif tam sayi olmak tzere,

a+2b

o1 - 3 esitligi veriliyor.

Buna gore;

. a+b,

II. 3a+2b-4c,

. a+2c+1
ifadelerinden hangileri daima ¢ift sayidir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve I E) Il ve Il

23 B SUPARA TG TYT-1

Asagidaki grafikte sabit hizlarla birbirine dogru hareket
eden iki aracin aralarindaki mesafenin zamana gére
degisimi verilmistir.

Mesafe (km)

765

H78 [

o

L e

%2 Zaman (saat)

iki arac 2 saat hareket ettikten sonra araglardan biri 1
saat mola veriyor ve daha sonra yine ayni sabit hiziyla
hareketine devam ediyor.

Buna gére, mola vermeyen aracin saatteki hizi kag
kilometredir?

C) 80
E) 60

73 B ENDEMIK KARINA TYT-2

Kenarlarindan birinin uzunlugu diger iki kenar uzunlugunun
geometrik ortalamasina esit olan Gi¢cgenlere ortalama t¢gen
denir.

Buna gére,

4 cm 1cm

ticgenlerinden hangileri ortalama licgen olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve lll

C)lvell
E)I, llvelll




5 B3 sUPARA TG TYT-1

ABCD karesinde esit araliklarla, farkli uzunluklardaki
dort cubuk sekildeki gibi [BC] kenarina paralel olarak
yerlestiriliyor.

Cubuklarin kare disinda kalan parcalarinin toplami
karenin icinde kalan parcalarinin uzunluklan toplaminin
yarisina esittir.

D noktasi ile cubuklarin u¢ noktalari dogrusal olup
pembe ve sar ¢ubuklarin kare disinda kalan uglan
arasindaki uzaklik 12 birim olduguna gére, ABCD
karesinin cevresi ka¢ birimdir?

A) 36 B) 32v2 C) 40

D) 48 E) 40v2

73 D ENDEMIK KARINA TYT-2

n kenarli bir diizgiin ¢cokgenin bir i¢ agisinin l¢lsi

-2)-180°
(n-2) - 180° olarak hesaplanir.

ABCDEFGHI diizgun dokuzgen

AB N ED ={K}
Le [BG]
IBLI = IBKI
m(BLF) = a
Buna goére a ka¢ derecedir?
A) 110 B) 130 C) 140 D) 150 E) 160




B SUPARA TG TYT-1

Dik koordinat dizleminde [0, 9] araliginda taniml bir
f fonksiyonunun grafigi sekilde verilmistir.

Ay

f fonksiyonunun tamim kiimesinde bulunan birbirinden
farkli a, b, c, d ve e pozitif tam sayilari igin

f(a) = f(b) = f(c)
f(d) < f(c) < f(e)

olduguna gére,
at+tb+d-c-e

ifadesinin en blytk degeri kactir?

%) 3 ENDEMIK KARINA TYT-2

A={2,3,4,5,86,7, 8} kimesi veriliyor. A'nin bos olmayan
her bir B alt kimesi i¢in x(B), B kiimesinin elemanlarinin
carpimi olarak tanimlaniyor.

Ornekler:

. x({2,3,4))=2-3-4=24

- x({4, 6}) = x({3, 8})

Buna gére x(B) sonucuyla ilgili,

I. x(B) sonucunun en fazla 4 asal béleni vardir.

Il. x(B)= % ise B kimesi iki elemanlidir.

lll. B kiimesi U¢ elemanli ise x{B) sonucunun en az 8 pozitif
tam sayi béleni vardir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C)lvell
E) 1, 1l ve Il

£ BD LimiT TYT-2

x ve y pozitif tam sayilar olmak Uzere,
XsY + X

ifadesi tek sayidur.

Buna gore,

l. Xey+X+y
Il (x+1)2 + (y + 1)
M. X2+ y2 + Xy
ifadelerinden hangileri tek sayidir?

A) Yalniz | B)lvell

E) I, Ilvelll

C)lvelll
D) Il ve llI

EZ) B3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Aynt uzunluklar a, b ve c olan bir dikddrtgenler prizmasinin
ylzey alani A =2 (ab + ac + bc) formUliyle hesaplanir.

Ayrit uzunlugu 1 birim olan 8 kuip Sekil 1 ve Sekil 2'deki gibi
konumlandiriliyor.

Sekil 1 Sekil 2

Buna goére iki seklin yiizey alanlarinin farki ka¢ birim-
karedir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)6




23 £ ENDEMIK KARINA TYT-2

Asagidaki sekilde dik koordinat dlizleminde f - g ve é fonk-
siyonlarinin grafikleri verilmigtir.

y
) (f-9)(x)
AN
g

(f - g)(x) ikinci dereceden polinom fonksiyon olmak lizere
(f+ g) (b) = 0 esitligi veriliyor.

Buna gore b kactir?

A)2 B) 3 C)6 D)8 E) 12

B2 B LiMITTYT-2

Sekil 1’de |AB| = |AC| olan ikizkenar dik licgen
bicimindeki kagit, [KL] boyunca katlandiginda Sekil
2’deki gibi A késesi [BC] tizerindeki A' noktasi ile
cakismaktadir.

L
K
B Al C
Sekil 2
5 <5 = . |BA
m(KLA') = m(CLA) olduguna gére, CAT orani kactir?
A) V3 g Y3 0 Y& D)2 E) v2

3 2

23 £ ENDEMIK KARINA TYT-2

Bir kenari 3+ 2+v2 birim olan karesel bir bélgenin A nokta-
sindan harekete baslayan karinca, ok yéniinde v2 birim
ilerledikten sonra saat yoninde 45° dénlp ayni hareketine
karenin kenarina ulasincaya kadar devam edecektir.

D 3+2/2 C
L¢45°
g/¢
V2 A
A

Buna goére karincanin karenin kenarina ulastigi nokta-
nin B noktasina uzakhgi ka¢ birimdir?

A)1 B) V2 C)2 D)1+vV2 E)2+v2

B B LMITTYT-2

Asagidaki grafikteki K, L ve M bilinmeyenlerin deger
araliklari verilmigtir.

el L R B
i

Bilinmeyenler

Buna gore,
[K=2L + M|

ifadesinin alabilecegi kac farkl tam sayi degeri
vardir?

A) 6 B)7 C)8 D) 20 E) 21




23 BB ENDEMIK KARINA TYT-2

Ceylin, renkleri disinda 6zdes deltoid C
bicimindeki renkli kartonlardan 12 ta-
nesini C kdseleri ortak olacak sekilde bi:Em 4
birlestirdiginde asagida verilen sekilde- birim
ki gicek moitifini elde ediyor. D B
a a
birim A birim

Ceylin, renkli kartonlardan 3 tanesini A késeleri ortak olacak
sekilde bir dogru boyunca birlestirebiliyor.

A

Buna gore Ceylin’in elde ettigi gemi motifinin yiiksekligi
h kag¢ birimdir?

A)5 B)2V7 C)4V2 D)4Y3 E)8

ED BB LimiT TYT-2

Sekil 1’deki ABCDEFGH diizgUn sekizgeni bicimindeki
masanin Uzerine ABK egkenar t¢geni ve KLMN karesi
bigimindeki sar cam levhalar m(B/K\L) = a ve [KN] // [DC]
olacak sekilde yerlestirilmigtir.

F

E
N M
D!
K s : L
C
Sekil 1

KLMN levhasi K kdsesi etrafinda bir miktar
doéndurdldiginde Sekil 2'deki gibi L ile C kdseleri
cakismakta ve m(E/K\N1) = B olmaktadir.

Buna gobre, a — B kac derecedir?

A5

B) 7,5

Sekil 2

0) 15

D) 17,5 E) 22,5

10



TEST OKUL SEDEF TYT-1

Omiir, kitaplarini yerlestirmek icin marangoza uzunlugu
360 cm ile 410 cm arasinda olan bir raf yaptiriyor.

Omiirin elindeki kitaplarin bir kisminin genigligi 20 cm,
bir kisminin genisligi 25 cm’dir. Bu rafa Omiir, elindeki
20 cm’lik kitaplari Sekil 1’deki gibi, 25 cm’lik kitaplar
da Sekil 2'deki gibi yerlestirdiginde rafta hi¢ bosluk
kalmamaktadir.

Sekil 2

Buna gore, bu rafa genisligi;

l. 16 cm,
Il. 32cm,
Ill. 40 cm

olan kitaplarin hangilerinden yeteri kadar sekillerdeki
gibi yerlestirildiginde rafta bosluk kalmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll

11



FiziK

9 B3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Her birinin ici ve disi ayni renkte olmak tzere bes ayri renk-
teki (siyah, beyaz, kirmizi, yesil, mavi) 6zdes bes kupaya
ayni sicaklikta, ayni miktarda kaynar su konuluyor.

Buna gore oda sicakhgindaki ortamda hangi renk ku-

padaki su daha ¢cabuk sogur?
A) Yesil B) Beyaz

D) Siyah

C) Kirmizi
E) Mavi

3 £B sUPARA TG TYT-1

Derinligi her yerinde ayni olan su dolu ytzme havuzu-
nun ortasina, esit zaman araliklarinda 6zdes bilyeler h
yuksekliginden serbest birakilarak dairesel su dalgalari
olusturuluyor. Daha sonra sirasiyla asagida verilen igslemler
yapiliyor.

1. islem: Bilyelerin birakildigi yukseklik h yerine 2h
yapilyor.

2. islem: Bilyelerin pes pese birakilma zaman araligi
azaltiliyor.

Buna gore ylizme havuzunda olusan periyodik su dalga-
larinin dalga boyu 1. ve 2. islemler sonucunda asagida
verilenlerden hangisi gibi degisir?

1. islem 2. islem
A) Artar Azalir
B) Degismez Azalir
C) Degismez Artar
D) Artar Artar
E) Azalir Azalir

12



) 3 sUPARA TG TYT-1

Mutfak egyasi yapiminda kullanilan bazi metallerin 6z isisi
ve Isl iletim katsayilar tablodaki gibi verilmistir. Kutleleri
siraslyla 2m ve m olacak bicimde demir ve aliminyumdan
birer tane caydanlik yapiliyor.

. o | I8t iletim katsayis

Oz Isi (cal/g.°C) (W/m.°C)
Demir 0,11 80,2
Aliminyum 0,22 237

Bu caydanliklara ilk sicakliklari ayni olan sulardan esit
miktarda konulup ayni anda ocaklarda isitilmaya
baslaniyor.

Caydanliklari 1sitan ocaklar esit zaman araliklarinda
esit 1s1 yaydigina gére,

I.  Aliminyum caydanlktaki su, demir caydanliktaki
sudan daha 6nce kaynamaya baslar.

II. Aliminyum caydanligin isi sigasi demir caydanligin
ISI sigasina esittir.

[ll. Aliminyum ve demir caydanliklardaki sularin kay-
nayincaya kadar aldiklari isilar esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Buharlagma 6nemsizdir.)

C) Ive lll
E) 1, Il ve Ill

A) Yalniz | B) lvell

D) llve lll

3 B3 TEST OKUL SEDEF TYT-1

Hacmi 400 cm® olan bir sivinin kiitlesi 1,2 kg'dir.

Bu siviyla ilgili ¢izilen,

Kitle (g) Ozkiitle (g/lcm®)
3
Haci3m 0 100 Haci3m
(cm™) (cm”)
I Il
Ozkiitle (glem®)
Katle (g)
1
grafiklerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell
D) I ve lll E)I Il velll

13



KiIMYA

9 3 sUPARA TG TYT-1

Asagidaki maddelerden hangisi gtinliik hayatta yaygin
olarak kullanilan hijyen ve temizlik maddelerinden olup
etken maddesi tuz 6zelligi géstermez?

A) Camasir suyu
C) Sabun

B) Camasir sodasi
D) Tuz ruhu
E) Deterjan

) B3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Asagidaki tabloda X, Y ve Z katilarinin CCl, ve H,O sivila-
rinda ¢6zinme durumlari belirtilmistir.

Kati CCl,(s) H,O(s)
X Cozandar. Cozinmez.
Y Cozinmez. Cozinar.
y4 Codzinmez. Cozindr.

Buna gére kati karisimlarini ayirmak igin;

I X-Y kanigimina CCl, sivisi eklenerek sirasiyla sizme
ve kristallendirme,

II. Y-Z karisimini suda ¢ézerek ayrimsal damitma,
lll. Y-Z kangimini CCl, sivisinda ytzdlrme

islemlerinden hangileri uygulanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalniz lll
E) Il velll

B3 B3 LimiT TYT-2

Asagdida molekiiler yapili bazi maddelere ait bilgiler
verilmigstir.

e mgram CH, n molddr.

e 2n mol H2 N molekaldr.

Buna gére, m gram O,nin molekiil sayisi
asagdidakilerden hangisine esittir? (H: 1, C: 12, O: 16)

14



BiYOLOJi

3 £B suPARA TG TYT-1

Asagidaki soyagacinda bazi bireylerin kan grubu fenotipleri
verilmigtir.

OO

A Rh* B Rh™
| é)
(1 [
B Rh™ 0 Rh* X

Buna gére X bireyinin AB Rh ™ fenotipli olma olasilig kagtir?

d 1 1
A)E B)E C)Z

D) —

E) B
16 8

) B3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Peroksizom organelinin faaliyeti sirasinda,

I. O, miktari Il. H,0, miktari

Zaman Zaman

. O, miktari

Zaman

grafiklerindeki degisimlerden hangilerinin gercekles-
mesi beklenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

3 B3 ENDEMIK KARINA TYT-2

ATP molekiilii ile ilgili olarak agsagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?
A) Hucre disinda tiketilemez.

B) Adenin bazi, riboz sekeri ve U¢ adet fosfat grubundan
olusur.

C) RNA sentezine dogrudan Kkatilabilir.
D) Yapisindaki fosfoester baginin kopmasi sirasinda ser-
best enerji aciga cikar.

E) Uretimine fosforilasyon denir.

15



TURKCE

3 £B suPARA TG TYT-1

ikinci Yeni sairlerinden Cemal Siireya’yi en cok etkileyen
kisi Ressam Chagall’dir. Chagall'n goz figurleri, sairin
calismalarinda sik sik goriilar. Ozellikle Giiz Bitigi kita-
binda cocukluk anilarindan dem vurdugu 77 Beyit siirin-
de Chagall'in Ben ve Kdy tablosuna génderme yapmis-
tir. Siir, “Mutsuzlugumu yeterince hak etmek igin / Geri
déndim kilometrelerce yaridim” sdzleriyle baslar. Artik
her seyi kabullenmistir sair ve degistiremeyecedinin bi-
lincine varmistir. Evrenin ona dayattidi fiziksel bariyerleri
asamayacagini bildiginden, siirini “sihirli fasulye singr”
gibi kullanir. Siirde, Uvey annesinden “Kuyuya sarkitan
kadin / Sacindan kavrayip kiz kardesimi” sdzleriyle dem
vurur. Cocukluktaki safligini, “Gokytzinden baska sey
gormemis / O gdller” imgeleriyle idealize eder.

Bu parcanin anlatimiyla ilgili asagidakilerden hangisi
séylenemez?

A) Karsilastirma yapilmistir.

B) Aciklayici bir yol izlenmisgtir.

C) Sayip ddokmelere basvurulmustur.

D) Kisisel dustlincelere yer verilmigtir.

E) Ddusunceler alintilarla desteklenmistir.

3 £B sUPARA TG TYT-1

Sabahattin Ali ile tanismam bana gére gec bir dénemde,
lise yillannmda Kuyucakli Yusuf ile olmustu. Beni fazlasiy-
la etkileyen ilk tanisma kitabini, Raif Efendi gibi hala beni
derin dusuncelere sevk eden bir bagkahramana sahip
olan Kirk Mantolu Madonna izledi. Kendimden cokca
seyler buldugum ve yer yer kendi his ve dusuncelerim-
le karsilastigm satirlar hayretler icinde okudugum bir
kitap olmasina ragmen yine de kitapta bir seyler eksik
gibiydi. 1940 yilinda kaleme alinan igimizdeki Seytan ise
baskarakter Omer'i kendime fazlasiyla yakin bulmam
bakimindan beni diger iki romandan daha ¢ok icine alip
sarmalamayi bagardi. Basindan sonuna soluksuz oku-
dugum roman bittiginde ise insanlan anlamak icin su
ana kadar kendi odamin disina cikmadigimi, hep ayni
odada kaldigimi fark ederek cok Uzuldim.

Bu parcadaki alti ¢izili s6zle anlatiimak istenen
asagidakilerden hangisidir?

8 =

Kendi dog@rulanni her seyden Ustiin tutmak

Kisilerin beklentilerini stirekli gérmezden gelmek
Farkli anlayislara karsi 6n yargiyla hareket etmek
Baskalarini kendi dar kaliplar icinde degerlendirmek
Kendi sinirlan igine hapsolup farkliliklar gérememek

Mmoo
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) 3 sUPARA TG TYT-1

Eski zengin Muhsin Celebi; bu kaftan icin girdigi borclar
verip ciftligini, mandirasini, tasinmazlarini rehinden kur-
taramad.. Elgilik yadigar oldugu ve onu zaman zaman o
yillara gotlrdtgu icin bir tarli gézden gikaramadidi atini
satip Kuzguncuk'ta mini mini bir bahge aldi. Onu ekip
bicti. Colugunun ¢cocugunun ekmegini oradan ¢ikardi.

Bu parcada alti ¢izili s6zti anlamca karsilayabilecek
bir kullanim asagidakilerin hangisinde vardir?

A) Bana 6gretmenimi hatirlatan bu kitabl bas ucumdan
ayirmiyorum, her aksam ondan birkac sayfa okuyup
Oyle uykuya daliyorum.

3 Temmuz 1883'te Prag'da dlinyaya gelen Kafka, 1924
yilinda veremden 6ldiginde mirasini birakabilecegdi
kimsesi yoktu.

Amasya'daki kaleler, gegcmis asirlarda pek ¢cok kav-
min ve hukimdarin ikamet yeri ve siginagi oldugun-
dan her birinde kiymetli birgcok eser giinimuze kadar
gelmistir.

Kulagimda Beethoven'in Moonlight Sonat', gisenin
6ndne uzayan insanlarin arasinda siranin bana gel-
mesini beklemeye basladim.

Sadece 20. ylzyilin degil, ttm zamanlarin en blytk
yazarlarindan biri olan sanatcinin, kigukliginden
beri kendine ait bir odasi olmamisti.

3 3 ENDEMIK KARINA TYT-2

(I) Her kurum gibi ticari amag gliden egitim kurumlari ara-
sindaki rekabet de son zamanlarda peyderpey yiikselmis,
bu rekabetin iginde kalici olabilmek icin saglanan kosul-
lar ise o denli artis géstermistir. (Il) Bu noktada gercek bir
kurum Kimligi olusturabilmek ya da olusmus olani sirdu-
rilebilir kilabilmek, egitim piyasasinda da énemli bir yer
tutmaktadir. (Ill) Gucld egitim kurumlarinin basarisinda
kurum kimliginin payi da bir o kadar gugluddr. (1V) Kurum
kimligini olusturan unsurlarin altlarini layikiyla dolduran
calismalar yapildiginda hem bireysel hem de toplumsal
egitime yon veren glcli kurumlar olugmaktadir. (V) Bu du-
rum da kurumlarin sahip oldugu imajin hem kurum ici hem
de kurum digi hedef kitlelerin zihninde tercih edilme sebebi
olarak guclenmesine olanak saglamaktadir.

Bu parcadaki numaralanmis ciimlelerle ilgili olarak asa-

gidakilerden hangisi séylenemez?
A) |. cimlede agamall bir durumdan s6z edilmigtir.
B) Il. cimlede bir saptama yapiimistir.
C) lll. cimlede kosul iliskisi s6z konusudur.
D) IV. cimlede esitlik durumu vardir.

)

E) V. cumlede anlatilanlar sonuca baglanmistir.
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) 3 sUPARA TG TYT-1

T N TH

Edebiyatin felsefesi; “tip”, “metafor”, “imge” ve “tema”
kavramlarinda ortaya g¢ikar. Edebi eserin yapisinin olusu-
munda bu 6gelerin dnemli bir yeri vardir. Ayni yap, felsefi
yapitlarda da karsimiza c¢ikar. Tip kavrami tekil bir ya-
santlyl genel ve kapsayici bir kategoriye dénusturirken
metafor kavrami; sdyleyis biciminde saglanan kolaylik,
esneklik, sanatsallik, anlam ve ifade gucii ile ilgilidir. im-
gelem ve tema kavramlarinda da ayni durum séz konu-
sudur. Dolayisiyla her edebiyat eserinde glcli ya da zayif
kavramsal bir yapi vardir. Bu yapi; de@erli madenler gibi
kimisinde topragin derinliklerinde, kimisinde ylzeyinde
bulunur. Her iki durum da ancak belirli bir inceleme ve
kaziyla ortaya cikarilabili. Bu durum; uygun bir yontem
bulundugu takdirde edebi dilin felsefi dile, felsefi dilin de
edebi dile donulsturtlebilecegini gosterir. Yalniz felsefeci,
ne anlatigina degil nasil anlattigina odaklanmalidir. Anlat-
tigini somutlamazsa kalicihidr yakalayamayacagini ¢ok iyi
bilmelidir. Karmasik ve soyut anlatimdan mdmkin oldu-
gunca uzak durmaya calismalidir.

Bu parcada asagidakilerin hangisine deginilmemistir?

& 2

Edebi eserlerin kavramsal bir bitlinltk tasidigina

o8]

Her edebi yapitta glcli ya da zayif ydnler olduguna
Felsefe ile edebiyatin ortak bir noktasi bulunduguna

£ &8

Edebi eserlerin felsefi metinlerin dilini sekillendirdigine
Edebi eserlerde kavramlarin farkli islevler Ustlendigine

L

TEST OKUL SEDEF TYT-1

Mizah takimla oynanmaz, 8zlinde bireysel bir olus
bigimidir. Mizah koroya uyarlanamaz, ancak solo icra
edilir. Eglence dinyasi insani eglendirir, guldirir. Mizah
ise umulmadik anda sandalyeye birakilan bir raptiye gibi,
oraya oturana batar, acitir. Eglence diinyasinda bir koro
var gibi. Mizah ise solo bir ¢ikis. Herkesin ayni havadan
caldigi Ulke orkestrasinda mizah, arada bir ayaga kalkan
ve aykiri ses gikartan solist gibidir.

Bu parganin anlatiminda asagidakilerden hangisi
kullaniimigtir?

A) Tanik gosterme B) Betimleme
C) Tanimlama D) Oykiileme

E) Karsilastirma

3 £ SUPARA TG TYT-1

Yazinsal yarati; dilsel bir Grtin oldugu gibi, insan elinden
cikmis bir yapittir da. Dogal olarak yaraticisinin, doku-
suna vurdugu damgayi tasir. Bu damga, kimi yapitlar-
da oldukga gizlenmis, ortuk bir nitelik kazanir. Yetkin bir
okur, yazarin yapitina vurdugu damgayi bulup ortaya
koymaya calisir. Bu yénde yogunlastinr cabalarini. Da-
hasi anlama siireci icinde yeniden dretir o yapiti. iste
Vladimir Nabokov'un "Urperme" ve "insanhigin ulasabil-
digi en yuksek heyecan" diye nitelendirdigi estetik tat
da bu yeniden Uretim asamasinda gerceklesir. Bir ya-
zinsal yaratiyl, okuma sureci iginde yeniden kurgulayip
Uretme, anlama edimine baghdir buyuk élctide. Anlama
da okurun birtakim temel bilgilerle donanimini gerektirir.
Okunan metni degisik acilardan degerlendirip yorumla-
yabilecek bilgiler toplamidir bunlar. Terimsel bir soyle-
yisle yorum bilgisi...

Bu parcaya goére okurun “estetik tat”a ulasabilmesi
asagidakilerden hangisine baghdir?

A) Yetkin yapitlarin mesajini dogru anlayip yeni yeni
anlamlar ¢gikarmasina

B) Yorum bilgisini en Ust seviyeye cikararak yapitin satir
aralarina odaklanmasina

C) Yapiti yeninden kurgulama surecinde yetkin okumalar
yapmasina

D) Metni degisik acilardan degerlendirirken geleneksel
anlayislardan uzak durmasina

E) Belli gayret sonucunda yeni bir yaratim slreci icine
girmesine

) (8 TEST OKUL SEDEF TYT-1

Birine eli darda diyorsaniz para sikintisi iginde oldugunu
|
biliyorsunuz demektir. Cabuk is yapamayan, yavas is
yapan birinden s6z ederken eli agir deriz. Cevremizdeki
]
cikari icin dalkavukluk yapanlara gehre ziglrdu diye
I}
bahsederken can acitmadan igne yapan hemsire icin eli
hafif s6zUnU kullaniriz. Birisi icin nanemolla dedigimizde
v \Y

ise insanlarin gozuinde gligsiiz, bedence dayaniksiz, sik
sik hastalanan bir kisi canlanacaktir.

Bu pargcadaki numaralanmig soézlerden hangisi
yanhs kullanilmigtir?

Al B) Il c)ll D)IV E)V
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) B3 TEST OKUL SEDEF TYT-1

Kara gokler kul rengi bulutlarla kapanik
Evlerin bacasini kolluyor yildirimlar

in cin uykuda, yalniz iki yoldas uyanik
Biri benim biri de serseri kaldirimlar

Bu doértliikte asagidakilerden hangisi yoktur?
A) Sifat gérevinde kullaniimis isim tamlamasi

B) Belirtme hal eki almig zamir

C) Ek fiilin genis zamaniyla gekimlenmis isim

D) Isimle dbeklesmis ek halinde edat

E) Uglinci tekil ivelik eki almig sdzciik

®9 B TEST OKUL SEDEF TYT-1

Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zciigiin
yazimi yanhgtir?

A) O dortlinitin eglencesi asirtya kagtigi icin baggarson
yanlarina giderek onlari uyarmak zorunda kaldi.

B) Bu arastirmanin amaci, ana sinifi 6gretmenlerinin
masallarin ¢ocuklarin gelisimleri Gzerindeki etkileri ile
ilgili gorislerinin incelenmesidir.

C) Bu calisma, yasadisi faaliyetleri sebebiyle kapatilan
dernekleri konu almaktadir.

D) Burasi tabldot lokantalarindan biriydi ve alisilagelen
eglenceli yerlerden sayilmazdi.

E) O, katlanan sandalyesinde oturarak purdikkat onlari
dinlerdi ya da ¢evrenin glzelligine dalip giderdi.

13 B3 sUPARA TG TYT-1

Metinler arasilik kavrami, Denis Diderot Universitesi c">g-
retim Uyesi Julia Kristeva tarafindan tanimlanmis ve tarti-
silmis bir kavramdir. Kristeva, dil bilim ve metin dil bilim
Uzerine calisan taninmis iki bilim insani ile birlikte ha-
reket etmistir. Onlara gdre metinler arasilik kavraminin
temeli, “Hicbir metin kendi basina bir anlam tasimaz, bir
metnin olusmasi, mutlaka ondan énceki metinlerin etki-
lerinden kaynaklanir.” anlayisina dayanmaktadir. Dolayi-
slyla bir metin ayni zamanda kendinden sonra gelecek
metinleri de etkileyebilmektedir. Bu anlayisa gbre, bir
metin, incelenirken ayni mesaji tasiyan bir baska metin-
le karsilastinlarak aralarindaki fark ve benzerlikler dog-
rultusunda degerlendiriimelidir. Bu durumda bir metnin
u¢ boyutu bulunmaktadir. Bunlardan birincisi, metnin
olusum surecinde kendisinden onceki metinlerden et-
kilenme boyutu; ikincisi, hazirlanan metnin kendisinden
sonra gelen metni etkileme boyutu ve Gglncusu, metnin
farkh tirdeki metinlerle arasindaki benzerlik ve farklilik-
larin belirlenmesi boyutudur.

Bu parcadan hareketle asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Edebi metinlerin cogu, bir ic hesaplasma sonucu
ortaya cikar.

Metinler bosluga dogmaz, akan bir suya eklenerek
yol alir.

Metinler, gecmis ile gelecek arasinda strekli bir kdpri
kurar.

Yazarlar, okuruna bilinmeyen bir diinyanin kapilarini
aralar.

Edebi yapitlar, gelenekten beslenmek zorunda
dedgildir.

E)

23 B TEST OKUL SEDEF TYT-1

(I) Edebiyat, toplumsal siirece paralel bir bicimde,
giderek kendi magazinini olusturmaya baslad. (II) Bu
magazinlesen yayin ve edebiyat “piyasa’si, bugiin
basilan kimi kitaplarin tirajlarinda da bir “patlama”ya sahit
kiliyor kitleleri. (11I) Bazi kitaplar yuz binlerce basiliyor ve
emsallerine oranla ¢ok daha ucuz bir fiyata satiliyor. (IV)
“Kitap” denilen kdlttrel olgu, bu sekilde stipermarketlerin
raflarinda, deterjan kutulari, salga kavanozlari arasinda
yerini almaya basliyor. (V) Tuketim toplumu ideolojisi
burada da etkisini veyahut hikmunu yiritmeye
baslamistir.

Bu pargadaki numaralanmis ciimlelerin hangisinden
sonra “Kitap ve onun tasiyicisi oldugu bilgi ve kultar,
metalagsmaya dogru gitmektedir diyebiliriz bu yolla.”
cumlesi getirilebilir?

A)l B) Il C) i

D)IV  E)V
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5D BB ENDEMIK KARINA TYT-2

Orta Cag’da su anda “tuketim” olarak adlandirdigimiz seye
karsilik gelen bir terim yoktur. Sadece ticaretginin mali ¢i-
karlarina adanan markalarin ortaya ¢ikmasiyla “tiketim”
gerceklesmeye baslamistir. Tiketim ancak vergilendirme
icin sagladigi imkéanlar tanindiginda kabul edilmistir. Bu
noktadan itibaren tiiketim, her zamankinden daha fazla
dikkat cekmeye baslamistir. Sosyal bilimlerde tiketim, cok
fazla zorluk cekmeden takdir edilmenin ve rolinin anlasil-
masinin giderek daha énemli hale geldigi bir konuma kay-
mistir. Bu baglamda 1980’lere kadar sadece iktisat bilimiy-
le iligkiliyken bu tarihten sonra bilimle daha fazla anilmaya
baslamistir. Kavramin kilturel bir olguya dénismesi ise 1.
Dinya Savasi sonrasi pazar ve organizasyon alaninda ya-
pilan calismalara dayanmaktadir.

Bu parcanin anlatimiyla ilgili asagidakilerden hangisi

soylenemez?
A) Karsllastirma yapilarak anlatim gugclendirilmigtir.
B) Sireg icerisinde degisen bir durumdan s6z edilmistir.
C) Bir olgu, farkli yonleriyle degerlendirilmistir.
D)

)

E

Bilgiler agiklayici anlatim bicimiyle aktariimigtir.

Anlatilanlar sayisal verilerle somutlagtiriimistir.

5D B TEST OKUL SEDEF TYT-1

Asagidaki ciimlelerin hangisinde kesme isareti
yanhs kullanilmigtir?

A) Gaziantep Kalesi, MO 2 ve 4. ylizyillarda Roma
Dénemi’nde ilk zamanlar gdzetleme kulesi olarak
kullanilmistir.

B) Dogal boyacilik, Orta Asya’da hali sanatiyla birlikte
baslamisg, gelismis ve yine yasanan g6¢ sonucunda
bu sanatla beraber Anadolu’ya tasinmigtir.

C) Yeni TBMM'nin 3'Uncu Birlesiminin 2'nci Oturumunda
tartismalar yasanmistir.

D) Kemal Tahir'in Osmanli'da Batililagsma olgusuna
elestirel yaklagimi s6z konusudur.

E) Borges, Formenter Odiili’'nii 1961'de Samuel Beckett
ile paylastiktan sonra buytuk bir hayran kitlesine sahip
olmustur.

73 B TEST OKUL SEDEF TYT-1

Okuyucu agisindan bakildijinda gegmis ylizyilda
populer romanin muasterileri, daha ziyade az veya ¢ok
okuryazar olan, 6grenim seviyesi yuksek olmayan,
kenar mahalle kahve mudavimleri, kasaba memurlari
belki daha da 6nemlisi ev kadinlari olmustur. Eser
acisindan bakildiginda elit edebiyatin konulari neyse
populer romanin konulari da aynidir: Ask, macera, tarihti,
polisiye, sosyal... Dili halkin anlayacagi seviyede olmakla
beraber itinal bir Gslupla yazilmamistir. Kurgu teknigine
dikkat edilmemistir. Romanda anlatici yani yazarin
durdugu yer belirsiz ve karisiktir; cok defa bugun ilahi
bakis acgisi dedigimiz tarzda kaleme alinmistir. Strekli
olaylara dayandidi igin tahliller de hemen hemen yoktur.
En bagaril olanlari, en slrukleyici konularin heyecanli
bicimde ele alindigi turde yazilanlanidir. Hasili... populer
roman, edebiyatin Gvey evladidir.

Bu pargada alti ¢izili s6zle anlatilmak istenen
asagidakilerden hangisidir?

A) Halkin duygularindan, safligindan faydalanma yoluna
gittigi

B) Burjuva edebiyatina karsi halkin gerceklerini dile
getirdigi

C) Halk edebiyatinin ilk Grinleri oldugu

D) Edebiyat gevrelerince haksiz yere elestirildigi, hor
goruldugu

E) Okur Gzerindeki etki ve iglevinin gegici oldugu

73 £ TEST OKUL SEDEF TYT-1

Asagidaki ciimlelerin hangisinde biiyiik harflerin
yazimiyla ilgili yanhghk yapilmigtir?

A) Bu sorun, “Televizyon nedir?” sorusu lzerine
disundrken yasadigimiz ilk gugliktdr.

B) Milattan yaklasik bes bin yil énce yukari Misir'da, Nil
Nehri kiyisinda medeniyet eserleri gérulmeye baslar.

C) Annem, Ben ve Maria; konusu, bakis acisi, dil ve
uslup 6zellikleri agisindan yazarin dikkat ceken bir
hikayesidir.

D) 1986 Agustos’unda icigleri Bakanh@ Mahalli idareler
Genel Mudurliginde sube midur olarak géreve
bagladim.

E) 17/6/1987 tarih ve 3386 sayili Kanun'un 16.
maddesinde yapilan degisiklikler Resmi Gazete’de
yayimlanmigtir.
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ENDEMIiK KARINA TYT-2

Stoacilara gore insan dogasinin birincil ilkesi (temel prensi-
I

bi) toplumsal yarar saglamak, ikincisi ise bedenin tutkulari-

I
na (gucli isteklerine) direnmektir. Clinki ussal (akla uygun)
1
ve zihinsel etkinligin baslica 6zelli§i, kendine sinirlar (belir-
v
ginlikler) koymak ve hicbir zaman duyularin ya da icgiidiile-

rin etkisine yenik dismemektir. Bunlarin ikisi de hayvansal

dogamiza aittir, akil ise usak olmay!i degil, egemen (hakim)
Vv

olmayi amaglar.

Bu parcada numaralanmis sézciiklerden hangisinin

anlami, ayrag icinde verilenle uyusmamaktadir?

A)l B) Il C) il D) IV E)V

%3 B TEST OKUL SEDEF TYT-1

Edebiyat tarihinin bir surati olmayan veya bin bir

surati olan dehasi Shakespeare’dir. Shakespeare bir
karakterler festivali yaratir. Pessoa, Shakespeare’in
zengin karakter portfoylne asla sahip degildir fakat
kafasinin icindeki farkl seslere bos kagit Gzerinde
hayat bahsetmekten ¢ok daha fazlasini yaparak
icindeki benlerden, 6teki-benlerinden bambagka yazma
pratiklerine sahip yazarlar, sairler gikarmasini da
bilmistir.

Bu parcgadaki alti ¢izili sozle anlatilmak istenen
asagidakilerden hangisidir?

A) Birbirinden farkli ve canh karakterler olusturma
B) Farkh tirlerde yazinsal UrUnler ortaya koyma

C) Anlatimda nesnellikten kaginip 6znellige siginma
D) Olaylarin anlatiminda kendi gergekligini kullanma

E) Birbiriyle 6rtismeyen sanat anlayislarina yonelme
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£5 BB LimiT TYT-2

() Caddelerde pesi sira seyreden her otomobilin
aslinda birbirinden ¢ok farkli karakteri var. (Il) GUnluk
hayat kogsusturmacasi iginde gdrevlerini yerine
getirmekten bagka bir sey yapmiyor olsalar da asil
karakterlerini su ylzine ¢ikaracak dogal ortamlar
oldugu da bir gercek. (Ill) Bu dogal ortamlar ise kimi
zaman bir pist, kimi zaman engebeli bir arazi, kimi
zamanda buz tutmus bir g6l olabilir. (IV) Tam da bu
sebeple otomobil Ureticileri, zel otomobillerin sahip
oldugu yetenekleri farkli ortamlarda ispat etmek i¢in
Ozel organizasyonlar dlzenliyor. (V) Hizla gelisen &zel
sUris etkinlikleri, otomobil tutkunlari igin son yillarda
6zel deneyimlerden bir tanesi olma 6zelligini coktan
ald.

Bu parcada numaralanmis ciimlelerin hangisinde
yazim yanhisi vardir?

Al B) Il o) Il D) IV

E)V

E2) B3 sUPARA TG TYT-1

Metinler arasilik kavrami, Denis Diderot Universitesi Og-
retim Uyesi Julia Kristeva tarafindan tanimlanmis ve tarti-
silmis bir kavramdir. Kristeva, dil bilim ve metin dil bilim
Uzerine calisan taninmis iki bilim insani ile birlikte ha-
reket etmistir. Onlara gbre metinler arasilik kavraminin
temeli, “Hicbir metin kendi basina bir anlam tasimaz, bir
metnin olusmasi, mutlaka ondan énceki metinlerin etki-
lerinden kaynaklanir.” anlayisina dayanmaktadir. Dolayi-
slyla bir metin ayni zamanda kendinden sonra gelecek
metinleri de etkileyebilmektedir. Bu anlayisa gore, bir
metin, incelenirken ayni mesaji tasiyan bir baska metin-
le karsilastinlarak aralarindaki fark ve benzerlikler dog-
rultusunda degerlendirilmelidir. Bu durumda bir metnin
Uc¢ boyutu bulunmaktadir. Bunlardan birincisi, metnin
olusum surecinde kendisinden énceki metinlerden et-
kilenme boyutu; ikincisi, hazirlanan metnin kendisinden
sonra gelen metni etkileme boyutu ve Gclncusu, metnin
farkh tirdeki metinlerle arasindaki benzerlik ve farklilik-
larin belirlenmesi boyutudur.

I. Budala romanindaki insanlar da Dostoyevski'nin
kendisi de cok dogal konusuyorlar, tipki bizim Ce-
mile Hanim gibi. Ne sbyleseler iclerinden, yurek-
lerinden geliyor, yalan séyledikleri zaman bile. O
zaman anliyorsun ki insanin eli, yiredi ne kadar
dodalsa dili de o kadar dogal.

Il. Kuyuyu kazmaya baglamamizdan bir hafta kadar
sonra bir aksam Mahmut Usta, Yusuf Peygam-
ber ile kardeslerinin hikayesini anlatti. Babalarinin
Yakup’un ogullari icinde en ¢ok Yusuf'u sevmesi-
ni, diger kardeslerin kiskanchdini ve Yusufu yalan
dolan ile kandinp karanlk bir kuyuya atmalarini
dikkatle dinledim.

Ill. Ona &yle geliyordu ki bu bes dakikada dyle cok
sey yasayacakti ki simdilik 6limu distinmeye hic
gerek yoktu. "Daha yasanacak gok zamanim var,
bu Uc sokak gecilecek daha, sonra su sokak,
sonra sag yaninda bir firin bulunan sokak... Firina
gelinceye kadar cok zamanimiz var daha!™ diye
dusindd, bir kdseye cekildi.

Parcaya gére yukaridakilerin hangilerinde metinler
arasilik yéntemine basvurulmus olabilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Ivell E) Il ve Il
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ENDEMIK KARINA TYT-2

Asagidaki parcalardan hangisi “Bir yazar etrafina bakti-
ginda dunyayi baskalarindan farkl bir bicimde géremiyor ya
da baskalarindan farkli ifade edemiyorsa o, yalnizca herkes
gibidir.” diiglincesine érnek gosterilebilir?

A) Dostoyevski'nin eserlerinde insanlarin giinlik hayatinda
yasanan olaylar yer alir. Ancak o, bu olaylarda 6zellikle
kendi yasamindan yola cikarak nesnellikten uzaklasir.
Bu sayede anlatisi dikkat ¢cekici héle gelir.

Yasar Kemal’in kitaplarini okurken hep ayni hisse kapi-
linm. Oyle bir histir ki bu sanki az énce yanindan gecti-
gim adamin hayati ile biraz sonra yanindan gececegim
insanin hayati o kitaplarda tim canhilidiyla vardir.

C) ihsan Oktay Anar'in kitaplarinda 6zgiin bir Gslubun iz-
lerini gorirdz. Yazarin yaratici glctinin asil kaynagi
hayallerdir. Onun kahramanlari bizim diinyamiza ait

degildir, bambaska bir diinyadandir.

Fuzuli'nin Leyla ile Mecnun anlatisi yizyillar boyunca
dilden dile dolasmistir. Bir¢coklarina gére onun basari-
sinin sirr1, halkin bu hikayeye olan tutkusudur. Halk, bu
hikayede dlpeduz kendi hayatini gérmustur.

E) Tolstoy, gunlidini olustururken elbette kendi hayatin-
dan yola ¢ikmistir. Kimi zaman ailesiyle yasadigi kav-
galar yansir gunluklerine, kimi zaman basit bir aligverig
meselesi, kimi zaman da bir eserin yazim sureci.

23 £ ENDEMIK KARINA TYT-2

Gidalardan kaynaklanan hastaliklar, tim dinyada etkisini
gdsteren bir halk sagli§1 problemidir. Bu hastaliklar, patojen
mikroorganizmalarla ya da bu mikroorganizmalarin toksinle-
riyle kontamine olmus gidalardan bulasan enfeksiyon has-
taliklaridir. Bazi dénemlerde genis kitlelerde gorulebilir. Bu
hastaliklar organlarin islevlerinde bozulmalara yol acabilir.
Mesela bdbrek yetmezIidi, norolojik sendromlar, reaktif artrit
vb. hastaliklarin gdrilmesine sebep olabilmektedir. Gida
kaynakli hastaliklarin cogu gastroenteriteye neden olmak-
tadir. Ayrica bulagsma ve bulastidi takdirde komplikasyon
gelistirme ihtimali; kiglk ¢ocuklar, gebeler, yaglilar ve ba-
gisiklik sistemi cesitli nedenlerde zayiflamis olanlarda ¢cok
daha fazladir.

Bu parcada gidalardan kaynaklanan hastaliklarla ilgili
asagidakilerden hangisine deginilmemistir?

A) Organlarin iglevinin bozulmasinda diger hastaliklardan
etkili olduguna

B) Halk saglidi sorunu olarak tim diinyada kendini gdster-
digine

C) Salgin olarak degerlendirilebilecek nitelikler gosterdigi-
ne

D) Enfeksiyon hastaliklar kategorisinde siniflandirilabile-
cegine

E) Bagisiklik sistemi zayif dismas kisilere bulagsma ihtima-
linin yiksek olduguna
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(I) Amerikali Dian Fossey, 1963’ln EylUl'inde banka
kredisi gcekerek Afrika’ya yedi haftalik bir tatil igin
gelmisti. () Duraklan arasinda hayvan bilimci
Schaller’in gimis sirth dag gorillerini inceledigi
Kongo’daki Kabara bdlgesi de vardi. (lll) Dian Fossey,
Karasimbi ve Visoke daglarinin arasindaki sirtta
kurdugu kampa her iki dagin kesisimi olan bir isim
verir: Karisoke Arastirma Merkezi. (IV) Fossey, burada
gorilleri 6nceleri uzaktan izleyerek onlarin eylemlerine,
mimiklerine, ¢ikardiklar seslere asina oldu. (V) Daha
sonralar gorilleri kendine aligstirmadaki basarisini,
ABD’de meslegini yaparken otistik cocuklarla
calismalarindan edindigi deneyimlerine borclu
oldugunu soyledi.

Bu parcada numaralanmis ciimlelerde Dian Fossey
ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez?

A) 1. cimlede, bir seyahatini hangi amagla ve nasil
gerceklestirdigi bilgisi verilmistir.

B) Il. cimlede, ziyareti sirasinda yardim ve ilham aldigi
kaynaktan s6z edilmistir.

C) . cimlede, dag gorillerini gézlemlemek icin
kurdugu kurulusun adinin nereden geldigi dile
getiriimigtir.

D) IV. cimlede, gorillerle iletisim kurmak igin izledigi

yollar belirtilmigstir.

E) V. cimlede, dag gorilleriyle iletisim kurabilme
konusunda baska ¢alismalarininin kazanimlarindan
yararlandidina isaret edilmistir.

ED D LimiT TYT-2

2016 yihinda yayimlanan bir arastirma, sirt icerisinde
yasayan balklarin yalniz yasayanlara kiyasla daha az stresli
olduklarini ortaya koydu. Bu sayede metabolik hizlari
yavaglayan sir0 baliklar, sakladiklar enerjiyi daha ylksek
blylme oranlar i¢in harcayabiliyor. Robotik sazan
baliklanyla binlerce modelleme denemesi yapan bilim
insanlari, dnlerindeki balija gore kuyruk hareketlerini
belirleyen baliklarin enerji tasarrufu sagladigini fark ettiler.
Robotik modelleme verilerini gercek sirllerle karsilastiran
arastirmacilar; baliklarin énlerindeki sirl Gyesine yakin
mesafede ylzerken kuyruk hareketlerini es zamanli
tutmadiklarini, uzak mesafede ylzerken ise es zamanlh
tuttuklarini gérddler. Bu sayede 6ndeki bireyin olusturdugu
kuguk su girdaplarini kullanan baliklarin dayanikllik
duzeylerini alti kata kadar artirabildikleri tespit edilmis. Biri
sUrl halinde yagsamaya meyilli, digeri daha asosyal iki
dikenli balik tlirini melezleyerek siir davraniginin genetik
kbékenlerini anlamaya ¢alisan arastirmacilar, iki genom
bolgesinin sirl davranisini etkiledigini gérdiler.

Bu parcada s6z edilen arastirmayla ilgili
asagidakilerden hangisi sGylenemez?

A) Bir durumu gerekgelendirerek dile getirmektedir.

B) Baliklarin siird halinde ylizme nedenlerini konu
edinmektedir.

C) Ne zaman yapildigina dair bilgi veriimektedir.
D) Hangi ydntemden yararlanildigi belirtiimektedir.

E) Yapilan denemelerin niceliginden séz edilmektedir.
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Juho Kuosmanen, 6 Numarali Kompartiman’da rotasini
Rusya’ya geviriyor. Yonetmenin bu ikinci uzun metrajl filmi,
74. Cannes Film Festivali’nde Juri Biiytik Oduli’ni ald.

6 Numarali Kompartiman bizi Moskova’daki bir ev partisine
davet ediyor ve yirmili yaglarin sonundaki Finlandiyali
arkeoloji 6grencisi Laura’yla tanistiryor. Bir grup Rus
entelektlelin birtakim edebi alintilarla birbirlerine hitap ettigi
bu bulusmada yalnizca uyrugu degil, bilgi birikimi agisindan
da bir yabanci gibi hissediyor Laura. Yeterince kitap
okumadigdi ve yazarlarin isimlerini yanhs telaffuz ettigi igin
gUlismelere neden oldugundan mahcubiyete kapilyor.
Sanatla ilgili birgok alintinin havada ugustugu bu partiden
Laura’ya kalan nasihat ise su ciimle oluyor: “Ge¢misi
incelersen buginli anlaman daha kolay olur.” Film;
Laura’nin tren yolculugunda tanistigi, kendisi gibi hayatin
amagsizligindan dem vuran bir yabanciyla sosyal, kulttrel
ve sinifsal farkliliklarina ragmen ne kadar benzer olduklarini
fark ettikleri, belki de ruh eslerini bulduklar bir gérinti
masall.

Bu parcada yer alan “Gec¢misi incelersen buguini
anlaman daha kolay olur.” climlesiyle anlatiimak
istenen asagidakilerden hangisidir?

A) insanin kendini tanimasinin ancak gegmise
yapacag yolculukla gerceklesebilecegi

B) Su anda yasanilanlarin birden fazla sebepten
kaynaklandigi

C) Her yasantidan cikariimasi gereken bir ders
bulundugu

D) Halihazirdaki durumun yasanmisliklarla yakin bir
ilgisinin oldugu

E) insanin i¢ kesfini gergeklestirmesinin “simdi”ye
odaklanmakla mimkin gérinmedigi

£ D LimiT TYT-2

Sait Faik’in Menekseli Vadi adh 6éykisa Lutfi Akad’'in
sevdigi dykulerden biridir. Akad dykuyle iliskisini su
sekilde yorumlar: “Sait Faik’in Menekseli Vadi
dykisiini degisik bakimlardan seviyorum: Once dilinin
yalinh@ini, anlatimindaki sesini seviyorum, sonra
oykudeki yerleri. Bildigim, gérip gezdigim icin...
Menekseli Vadi’de aslinda bu diinyayl yasamak
istiyordum ama oradan hareketle varilacak bir filmin
yapisina daha basindayken kuskuyla bakiyorum. Seref
Gir de 6ykuyl begeniyor, o zaman Safa Onal’l
buluyorum, kitabi veriyorum. Bak, bundan bana gizel
bir film yapisi ¢ikar, diyorum. Kitabin isaretli sayfasini
aclp bakinca gozleri parlyor, ‘Agabey, sana
senaryolarin en glizelini verecegim.’ diyor bu sefer
gozleri sevingten yash.”

Bu parcada yer alan noktalama isaretlerinin
islevleriyle ilgili asagidakilerden hangisi
sbylenemez?

A) Virgul, tirnak icinde olmayan alinti cimlelerinden
sonra konmustur.

B) iki nokta, kendisiyle ilgili agiklama verilecek
clmlenin sonuna konmustur.

C) Tek tirnak, tirnak iginde verilen ctimlenin iginde
yeniden tirnaga alinmasi gereken bir s6zU belirtmek
icin konmustur.

D) Tirnak isareti, baska bir kimseden veya yazidan
oldugu gibi aktarilan sézlerin basina ve sonuna
konmustur.

E) Kesme isareti, 6zel adlara getirilen iyelik ekini
ayirmak icin kullanilmigtir.
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Madenin kullaniimasiyla birlikte, ona sahip olan
insanlarla olmayanlar arasinda degis-tokus
ekonomisine dayall ticari faaliyetler bagladi. ihtiyac
maddesi olan madeni elde etmek icin maden
havzalarindaki yerlesim merkezlerine, bu bdlgelerde
olmayan mallar géturilerek takas edilmeye baglandi.

Bu bilgilerden hareketle,

|. Bolgeler arasi etkilesim ve iletisim hizlanmistir.
Il. Bakir madenine sahip yerlesmeler giclenmistir.

lll. Zirai ahsap araclarin yerini metal araclar almigtir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalniz Il
E) L, Il velll

3 3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Mustafa Kemal Pasa, 1 Mart 1922'de Meclisin agilis konus-
masinda “TUrkiye Blyuk Millet Meclisi hikimetinin i¢ y6-
netiminde ve politikasindaki genel kural, Teskilat-1 Esasiye
Kanunumuzun birinci maddesiyle Misak-1 Milli’mizin birinci
ve besinci maddelerinde kesin ve acik olarak gosterilmigtir.
Buna gore y6netimimiz, kayitsiz sartsiz egemenlige sahip
olan halkin gelecegini kendi eli ile ve fiili olarak yénetme
esasina dayanmaktadir.” demistir.

Mustafa Kemal Paga bu ifadesiyle yénetimde;

I. ulusal egemenlige dayal idari bir sistemin kurulmasi,
II. i¢ ve dis politikada bagimsizligin korunmasi,

lll. sosyal devlet anlayisinin uygulanmasi

unsurlarindan hangilerinin esas alinmasi gerektigini

vurgulamistir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve lll E) 1, Il ve Il
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Avrupa’da hikim siren Habsburg hanedanhidinin
énlindeki en bllylik engel Fransa ve ingiltere gibi
monarsilerdi. Osmanlilarin Avrupa’daki bu miicadeleye
karismasi siyasi dengenin bozulmasina neden oldu.
Osmanlilarin Habsburglarla miicadele etmesi
sonucunda ingiltere ve Fransa yasam alanini
genisletmeye bagladi. Aimanya’da baslayan reform
hareketi ve mezhep savaslar Kutsal Roma-Germen
imparatorlugu’nu giic durumda birakti. Protestanlik adli
yeni mezhep Almanya’da serbest birakildi. Bat’daki bu
gelismeler Osmanli Devleti’nin bati siyasetini olumlu
etkiledi.

Bu gelismelerden hareketle asagidakilerden hangisi
sOylenemez?

A) Osmanli Devleti, Avrupa’nin i¢ sorunlarindan
yararlanmistir.

B) Roma-German imparatorlugu’nun zayiflamasinda
Osmanli Devleti’nin de payi vardrr.

C) Reform hareketi Osmanli Devleti’ndeki Hristiyanlari
etkilememistir.

D) Habsburg-Osmanli miicadelesi Bat'daki siyasi
dengeyi degistirmistir.

E) Avrupa’da yasanan mezhep catismalart Osmanl
Devleti’nin ¢ikarina olmustur.

3 3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Cin imparatorunun MO 198 yilinda Cin sarayindan bir pren-
sesi Hun kaganina es olarak géndererek Hunlarla iyi iligkiler
kurmak istedigini belirttigi hakkinda bilgilere ulagiimigtir. Bu
iliskiler sonucunda Cinlilerin Hunlara vergi 6demeye bas-
ladiklar fakat bu durumun Cin kaynaklarinda vergi ya da
harac seklinde degil, hediye olarak kaydedildigi gérulmekte-
dir. Bu dénem Hunlar, ihtiya¢ duyduklar Granleri Cinlilerden
yilhk vergi karsihginda aldiklari gibi birbirine en yakin ve en
guclu iki komsu olarak ticari iligkilerle de karsilamiglardir.
Bazi doénemlerde dostane iliskiler, askeri miicadelelerle
kesintiye ugramistir. Tarklerin ticaret yollarina hakim ol-
masI bu micadelelerde Turklerin elini giiclendirmistir. Hun
Devleti’nin yikilmasindan sonra kurulan Turk devletleri
dénemlerinde de Cin ile olan iligkiler devam etmistir. Cin-
Turk iligkileri, zaman zaman savaglarla kesintiye ugrasa
da yuzyillarca devam etmistir. Cin, savas dénemlerinde de
Tirklerle akrabalik iligkisi kurmayi, Tlrk devletlerine vergi
vermeyi sUrddrmustar.

Bu bilgilerden hareketle asagidaki yargilardan hangi-
sine ulasilamaz?

A) Cinlilerin Hunlarla olan iligkilerinde baris¢i yollari dene-
diklerine

B) Turkler ve Cinliler arasindaki ilk iligkilerin Hunlar Déne-
mi'nde bagladigina

C) Orta Asya’da birden ¢ok Turk devletinin htkim sardd-
gune
D) Turklerin ticari gelirlerinin artmasini 6nemsedigine

E) Devletler arasi iligkilerin gelistiriimesinde siyasi evlilik-
lerin de tercih edildigine
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Demir yollarinin gectigi arazinin egim durumu, trenin hi-

zini ve yolculuk stresini etkilemektedir.

=

—>» X

v

Deniz

rO)Y-

Buna gore kuzey yéntinden gelen bir trenin, topograf-
ya haritasindaki demir yolu hattinin hangi kesiminden
gecerken hizinin azaldig séylenebilir?

+—~ Demir yolu hatti

Al B) Il C) I D) IV E) V

) 3 ENDEMIK KARINA TYT-2

Asagida cografyanin bazi inceleme konulari ile alt dallari

eslestirilmigtir.

I.  Yerylzinin bitininin ya da bir b8lumUndn dizleme
aktarilma tekniklerini inceler. — Kartografya

. Atmosfer ve hava olaylarini, iklim elemanlarini ince-
ler. — Klimatoloji

. Litosferi olusturan unsurlar ve yer sekillerinin olusum
sUreclerini inceler. — Jeomorfoloji

. Devletlerin jeopolitik konumlarini ve konumlarinin dis
politikadaki etkilerini inceler. — Siyasi cografya
Yerlesmelerin gelisimini, tiplerini, dagilisini; yerlesmeyi
etkileyen faktorleri, mesken tiplerini inceler. — Nufus
cografyasi

Buna gére numaralandirilmis eslestirmelerden hangi-

sinde yanhshk yapilmistir?

A)l B) Il o)l D) IV E)V

B3 B3 LimiT TYT-2

Tiirkiye’de terra rossa topraklarinin yogun olarak
bulundugu bdlgelerin ortak 6zellikleri arasinda
asagidakilerden hangisi yer almaz?

A) Findik tariminin yaygin olmasi

B) Kizilgam ormanlari ile makilerin bulunmasi
C) Yazlarin sicak ve kurak gecmesi

D) Kislann ilik ve yagish gecmesi

E) Kireg taslarinin yaygin olmasi

3 £ ENDEMIK KARINA TYT-2

Asagida Dunya’nin belirli tarihlerde Giines karsisindaki ko-
numlari verilmistir.

. konum Il. konum

Kuzey kutup noktasi

Kuzey kutup noktasi

Yengec DoRe

Ekvator

Oglak Déne
Giiney kutup
dairesi

» 5
Glney kutup noktasi GUlney kutup noktasi

Diinya’nin I. konumdan Il. konuma gectigi zaman arali-
ginda asagidaki durumlardan hangisi yasanmaz?

A) Turkiye’de guinduz sureleri uzamaya baslar.

B) Gunes isinlarinin dik geldigi alan, Ekvatordan Yengec
Ddénencesi’ne dogru kayar.

C) Guney Yarim Kire’de gece slresi surekli uzar.
D) Kuzey Yarim Kire ilkbahar mevsimini yasar.

E) Ekvator tzerindeki cisimlerin 6gle vakti gélge boyu sii-
rekli uzar.
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Ozne, nesneyi algilayabildigi dlglide onu glizel bulabilir.
Bir seyin glzel bulunmasi keyfilige bagh degildir; bire-
yin icerisinde yasadigi toplumun kiltur motiflerine, 6z-
nel dunyasini yapilandiran degerler buttinine baghdir.
Buna gore, drnegin Asik Veysel’in tarkulerini en iyi bir
Tirk anlayip giizel bulabilir. iranh bir sanatcinin Farsca
siirini de ancak Farsca bilen bir alimlayici igin estetik
nesne olabilir.

Bu parcada sanatin hangi 6zelligi vurgulanmaktadir?
A) Biricikligi
C) Yerelligi

B) Kalicilidi
D) Guzelligi

E) Evrenselligi

) &8 SUPARATG TYT-1

Bende bir ucgen fikri vardir, bir giin yuzeyi ucgen bici-
minde bir masa géririm, bdylece bende ylzeyi ticgen
bigciminde masa fikri olusur, bu arada gévdesi Ucgen bi-
ciminde bir hayvan tasarlayabilirim. Bendeki ti¢ggen fikri
dogustan bir fikirdir, yetkin bir fikirdir. Oylesine yetkin bir
fikirdir ki, dogada hicbir nesne Oylesine yetkin bir Ugc-
gen biciminde bulunamaz. Dogada hicbir G¢gen, hicbir
kare, hicbir daire, hicbir dogru yetkin degildir, bendeki
dogustan fikirler en ¢cok gtvenilir olan fikirlerdir.

Bu parcadan asagidaki yargilarin hangisine
ulasilabilir?

A) idelerin temelinde deney bilgisi vardir.
B) ideler insanda apriori olarak bulunur.
C) Duyu bilgisi idelere ulasmak icin bir 6n kosuldur.

o

) Ne akil ne de duyular tek basina dogru bilgi verebilir.

m

) Bugun dogru olan bir bilgi yarin yanhs olabilir.

) B SUPARATG TYT-1

Bilim, olaylari 6nermelerle aciklar ve her bilimsel 6nerme,
icinde “dogru olma” iddiasini tasir. Fizik, kimya, biyoloji
gibi deneysel alanlardaki énermeler gbzlem ve deney
ile dogrulanir. Buna karsin felsefede, filozoflarin iddialarini
deney ye gézlem yoluyla dogrulamalari mimkUn degildir.
Bu nedenle filozoflar, iddialarini gerekceleriyle birlikte su-
narak dogrulama yoluna giderler. Boylelikle iddialarinda
ne kadar hakli olduklarini gosterirler.

Bu parcada asagidakilerden hangisinin 6nemi
tizerinde durulmaktadir?

A) Gorusu temellendirmenin
B) Olgulara dayanmanin
C) Tutarh dastinmenin

D) Objektif bakmanin

E) Kuskucu zihin yapisinin

3 B SUPARATG TYT-1

Bir kimsenin herhangi bir durum, olay veya nesne ile ilgili
henuz kanitlanmamis yargilarina “gérus” denir. Felsefi
anlamda gorus, filozoflarin kendi felsefi sistemi icerisin-
de dile getirdigi disunceleridir. Filozoflar her konuda
6zgln gorusler ortaya koymuslardir. Filozofun gérusleri;
bireylerin yasam bicimini, hayata bakis acilarini yansi-
tan, gunlik hayatta kullanilan “dinya gorisi” veya “ha-
yat gértsu” ifadelerinden farklidir.

Buna gére asagidakilerden hangisi “felsefi gorus”
niteliginde bir yargi degildir?

A)
B)
C)
D)
E)

Varlk vardir, yokluk yoktur.

Mutluluk, acidan uzak olmakla olanakhdir.

insan, Tanr’'yi kendi icsel deneyimleriyle bilebilir.
Erkek veya kadin 17 yasini doldurmadikca evienemez.

Bir sanat eseri dogal glzelligi yansittidi dlglide
guzeldir.
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Dilthey’a gore, doga bilimlerinin yéntemi tinsel bilimlere
uygulanamaz. Tinsel bilimlerin nesnesinin, doga bilim-
lerinden farkli oldugunu 6ne suren Dilthey; bu noktada
insanin sosyal ve sanatsal ifadelerini, yasantisini bilme-
ye yonelen bir ydntemin gelistirmesini gerekli gordr. Tin-
sel bilimlerin nesnesi, insanin yasantisi ve bu yasanti-
dan dogan ifadelerdir. Buna gdre yéntemin de buradan
hareketle kurulmasi gerekir. Clinku tinsel diinya; yasani-
lan, benimsenen, kabullenilen ilke, deger, kuram, norm,
ide gibi “manevi 6geler” 1siginda goérilebilecek olan
insani toplumsal etkinliklerden olusur. insan yasantisini
bilmek, bu etkinliklerin ne demek oldugunu, neye isaret
ettigini kavramakla olanaklidir.

Dilthey’nin bu gériislerinden asagidaki yargilarin
hangisi ¢ikanlabilir?

A) Tinsel bilimlerle kesin bir sonuca ulasilamaz.

B)

C)

D) Insan yasami, tarihten bagimsiz ele ainmalidir.

insani anlamak olanaksizdr.
Tinsel dinya batuntyle bir yanilsama igindedir.

E) Tinsel dunya bir anlam ve anlama dunyasidir.

B ENDEMIK KARINA TYT-2

Aristoteles’in Platon’a ¢ok sey bor¢lu oldugu ve onunla pek
¢ok konuda fikir birligi icinde oldugu soylenebilir. Bununla
birlikte bu fikir birligi her zaman ve her konuda gegerli ol-
mamistir. Aristoteles siklikla Platon’un “idea”sinin ayrik ve
soyut karakterini dile getirmistir. O, Platon ve Platoncular
gibi var olan her seyin ilkesi ve nedeni olarak timeli ya da
ideay! kabul etmez. Ona gére idealar téz olamaz. Oncelik-
le bir tekil varligin 6zi kendine 6zgldUr, bir baskasina ait
degildir, timeller ya da idealar ise ortak olan seylerdir.

Buna gére Aristoteles’in felsefesiyle ilgili,
I. Platon’un felsefesini elestirmigtir.

Il. idealar kuramini benimsemistir.

lll. idealarin varhgini reddetmistir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalniz lli
E) Il ve lll

) & LIMITTYT-2

John Locke, Insan Zihni Uzerine Bir Deneme isimli
kitabinda su gérisleri savunmustur: “BUtln ideler
duyumdan ya da diisiinmeden gelir. Oyleyse zihnin
butun 8z niteliklerden yoksun, hi¢bir idesi olmayan 6zel
deyimiyle bos levha (tabula rasa) oldugunu distinelim;
bu zihin nasil donatilacaktir? Zihin, aklin ve bilginin
butin gereclerini nereden edinmistir? Bunu tek
s6zclkle deneyimden diye cevaplandiracagim.”

Bu parcada savunulan temel goriis asagidakilerden
hangisidir?

A) Bilgi, zihnin sistemli digstinmesiyle elde edilir.

B) Deneyim ve akil bilginin iki ayri kaynagidir.

C) insan, farkl yetileriyle farkli tiir bilgiler edinebilir.
D) Bilginin kaynagi akil degil deneyimdir.

E) Deneyim, bilginin yalnizca ham malzemesini verir.

) (& ENDEMIK KARINA TYT-2

Felsefenin sadece Antik Yunan medeniyetinde ortaya
ciktigi dusincesini savunan Avrupa felsefesi dogmasina
ragmen kimi Yunan filozoflari, 6zellikle Misir distincesi ve
dini Gstlinde durarak felsefenin “barbar” kbkeni konusunu
irdelemiglerdir. Herodot ve Platon zamaninda dahi Yunan
felsefesinde Misir dlistincesine dair incelemeler yapiimistir.
Hatta kimi Yunan disinarler, Misirli rahipleri “filozof” ve
yaklasimlarini da “felsefi 6gretileri” olarak gérmustar.

Bu parcadan hareketle asagidakilerden hangisine ula-
silabilir?
A) Felsefenin kdkeni Misir dini ve disiince birikimidir.

B) Misir medeniyetinin bilimsel birikimi Avrupa disuncesi-
nin temelidir.

C) Felsefenin Yunanistan'da ortaya ciktigi bilgisi yanhstir.
D) ik Gag Yunan filozoflari Misir diiglincesini takip etmistir.

E) Yunan felsefesi tGizerinde Misir disiincesinin etkisi ol-
mustur.
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) & LiMITTYT-2

Duyular bize varigin slrekli degistigini bildirir. Oysa asil
varlik, degismeyip hep ayni kalmalidir. Asil varlik, kendi

kendinin nedeni olan yani kendi 6zellikleri geregi var
olandir. Bu nitelikteki varliklar idealardir. Onlar, icinde
yasadigimiz somut evrenin disinda olan idealar
evrenindedir. Icinde yasadigimiz duyusal diinyadaki
varliklar ise idealardan pay alarak var olan fenomenler
olup idealarnn aldatici birer gdlgesi, kopyasi,
yansimasidirlar.

Platon’un bu gériisleri asagidaki felsefe
sorularindan hangisine uygun bir cevaptir?

A) Evrende belli yasalar var midir?
B) Bilginin olusum sireci nedir?
C) Varlik, oldugu gibi bilinebilir mi?
D) Varliklar nigin degismektedir?
E) Gercek varlik nedir?

B LiIMIT TYT-2

Afsar Timugin, Estetik 2 adl kitabinda su gorUsleri
savunmustur: “Sanatginin gézU diinde ve bugtinde
oldugu kadar ondan daha ¢ok gelecektedir. Gergek
sanatci; verilmis olandan, 6niinde durandan, gegmisin
bir bagka 6rnegi gibi gdriinenden ¢ok, olmayan ama
olabilecek olanla ilgilenir. Onun isi gdzlemlemekten ¢ok
tasarlamaktir ya da gdzlemlerken tasarlamaktir. Gergek
sanatgl, olasi olanin pesindedir. Gergek yaratma, dogal
olanin asildig yerde baglar.”

Bu parcada asagidakilerden hangisi
vurgulanmaktadir?

>

) Sanatcl, eserinde bugun ile gelecegi birlestirir.

(o9]

) insanlarin sanati algilamasi &znel nitelik tasir.

O

Sanatcinin dikkati daha ¢ok ideal olana ydneliktir.

)
) Dogal varliklarin yansitiimasi sanatin temel
amacidir.

)

E) Sanatci, dogal varliklar kendi yorumuyla ifade eder.

1) & ENDEMIK KARINA TYT-2

insanin milkemmel olmasina izin vermeyen yoksunluk yani
kétaluk; t6z degil, guinahtir ve kékeni 6zglr irade, ilkesi ise
gururdur. K6tulik insana sosyal dizeni amacindan saptir-
ma ilhami verir. Diizensizligin sonucunda ortaya ¢ikan gu-
nah ise 6zgurlikten dogar. Bu durumda diizenden yoksun
yasam bir gliinah durumudur ve belirgin 6zelligi sefalettir.
Kéti iradeden kaynaklanan gunahin Granudir kétalik. Do-
layisiyla glinah koleliktir, kaybolmus olan 6zgurligin ken-
disini kolelestirmesidir.

Aziz Augustinus’a ait bu diislincelerden hareketle asa-
gidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Felsefenin temel problemi “k6tlluk problemi”dir.

B) insan ézgiir iradeye sahiptir.

C) Felsefe, dinin temellendiriimesinde en dnemli bir aragtir.

D) Kétalagin varhgi, iyiligin glcin( yitirmesindendir.

E) Tanr’nin varh@inin bir kaniti, toplumun dizen iginde
yasamasidir.

B3 & LiMITTYT-2

Biricik dogru bilgi, bilimsel bilgidir. CUnkl bu bilgi,
deney ve gbézlem gibi yontemlere dayanir. Dolayisiyla
anlamli ve dogru bilgiler yalnizca bilimsel bilgilerdir.
Deney ve gézlem yoluyla dogrulugu veya yanlishgi
kanitlanamayan yani bu alanlarin disinda kalan dilsel-
mantiksal dnermeler anlamsizdir. Bu ylizden mantikgi
pozitivistler daha ¢ok dil ve mantik alani tzerinde
durmus, bilimsel 6nermelerin anlam sorunuyla ilgili
calismalar yapmistir.

Buna gore mantik¢i pozitivistlerin dil ve mantik
konusuna yénelmesinin nedeni asagidakilerden
hangisidir?

>

) Dogru bilgiye ulagsma istegi

(o8]

) Bilimsel problemleri ¢ézme zorunlulugu

O

) Bilime katkida bulunma arzusu

g

) Mantidi gelistirme ihtiyaci

m

) Bilime mantiksal bir yapi kazandirma amaci
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F5) & LiMITTYT-2

insan, dogal olarak bencil bir varliktir. Bireylerin istek
ve ihtiyaclari farkhdir. Bu durum insanlar arasinda ¢ikar
catismalarina neden olur. Herkesin birbirinin kurdu
oldugu bir ortamda kimsenin can ve mal gavenligi
olmaz. Bdyle bir durum tim bireyler icin son derece
rahatsiz edicidir. insanlar béyle bir durumun
olusmamasi icin kendi aralarinda anlasip birbirlerine
sz vererek Ulkeyi ydnetme haklarini, uygun gérdukleri
bir yéneticiye devrederler. Egemenligin kaynag,
bireylerin aralarinda yaptiklan bu sézlesmedir.

Hobbes bu parcada asagidakilerden hangisini
savunmaktadir?

2

Devlet ve insan blyUk él¢tide birbirine benzer.

o

Toplum igin devlet zorunlu bir kurumdur.

O

Yoénetici, toplumun yaptigi sézlesmeye uymalidir.

S

insanin en temel ihtiyaci mal ve can glvenligidir.

m

Mal ve can glvenligi ancak zor kullanarak
saglanabilir.

) 8 ENDEMIK KARINA TYT-2

Epikuros’un felsefesi bir haz felsefesidir. EGer felsefenin
Odevi hayati istenmeye deger kilmaksa o hélde Epikiros,
bu 6devi tam bir aciklik ve en biytk ciddilikle ele almistir.
Felsefe veya Epikuros’un tercih ettigi terimle “fizyolojinin
tek bir amaci olabilir: insan igin var olan en biy(k, en sa-
kin ve en duru hazlari géstermek. Ancak ona gbére bu haz
(hedone) higbir zaman kaba anlaminda bir biyolojik haz
degildir, aksine beden alaninda tamamiyla acisizlik ve ruh
alaninda da tam bir siikunet en bliylk hazdir. Bu haz hali

Epiklros’un en sevdigi deyimiyle sadece “hafif hafif kimilda-
yan 1sikh bir deniz sathina, durgun denize benzetilebilecek,
hep ayni kalan, neseli bir ruh durumu’dur.

Bu parcaya gére asagidakilerden hangisi Epikiiros’un
degerli buldugu hazlarin 6zelliklerinden biri degildir?
A) Acidan uzak olma

B) Sakin bir ruhsal durumu icerme

C) Bedensel ihtiyaglara yonelik olma

D) Neseyi barindirma

E) Ruhsal bir durum olma

73 & ENDEMIK KARINA TYT-2

Toplum hayati genel olarak pratik (uygulamali) felsefe kav-
ramlarina ve yaklasimlarina dayanarak diizenlenir. Bu du-
rumda pratik felsefenin kavram ve yaklagimlari toplumun
yoénetiminde kullanilir ve buna siyaset denir. Ote yandan
bu felsefe bireyin davraniglarinin diizenlenmesiyle, ruhunun
temizlenmesiyle de ilgilenir ki bu durumda etik adini alir.
Bu yaklagimlarin hayata gecebilmesi ve etkili olabilmesi
icin kuramsal kanitlama ve dinsel vahye uygunluk gerekir.
Batdn bunlar ilahi yasa sayesinde hayata gecer.

ibn Sina’nin Kitabii’s-Sifa adli eserinden alinan bu par-
cadan hareketle asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Felsefe bilgisi sosyal hayatin diizenlenmesinde kullani-
hr.

B) Bireylerin davranig ve degerlerinin belirlenmesinde fel-
sefe bilgisi etkili olur.

C) Felsefe, dini bilgiler ile uygunluk i¢cinde olmalidir.
D) Felsefe dncelikle bir anlama ve agiklama etkinligidir.

E) Siyaset ve ahlak felsefesi alanlari felsefenin uygulamali
alanlari olarak goralmelidir.
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FELSEFE

9 B3 sUPARA TG TYT-1

“Dogru yolda giden bir topal, yoldan ¢ikan suratli bir ki-
siyi yarista gecer ve dogru yolda kosmayan birinin usta-
g1 ve hizi da onun hatasini artirmaktan baska bir ise
yaramaz.”

Francis Bacon’a ait olan bu s6z asagidakilerden
hangisinin 6nemini ortaya koymaktadir?

Bilimsel yontemin
Bilimsel elestirilerin

Bilim yasam iligkisinin
Bilimsel is birliginin
Bilimsel gecmisi bilmenin

) B3 TEST OKUL SEDEF TYT-1

Ebu Bekir er-Réazi, idealizmin Aristoteles tarafindan
yorumlanisi hakkinda su degerlendirmede bulunur:
“Aristoteles ve takipgilerinin ortaya koydugu,

‘insanlar kabul ettikleri igin tabiatin varligini delille
kanitlamamislardir.” ifadesi bir geliskiyi icerir. Clnku bir
sey, insanlar kabul ettigdi icin dodru; itiraz ettikleri i¢in
de yanlis olamaz. Eger bir sey sadece kabul edildigi
icin dogru sayilsaydi, bunu kabule yanagmayanlarca da
yanlis ve gecgersiz sayilirdi. Bu durumda s6z konusu olan
sey bir bakima dogru, bir bakima da yanlis olurdu ki bu
ise imkéansiz bir ¢cikarimdir.”

Ebu Bekir er-Razi’nin bu yaklagiminda asagidaki
dogruluk olgiitlerinden hangisinin elestirildigi

soylenebilir?
A) Apacikhgin B) Faydanin
C) Tutarhiligin D) Timel uzlasimin

E) Uygunlugun

B3 B3 LimiT TYT-2

insan, akil sahibi bir varlik olmakla birlikte bazen
tutkularindan blyuk &lcide etkilenebilmektedir. O,
aklini yerli yerinde kullanarak tutkularinin esaretinden
kurtulabilir. Akil, Tanri hakkinda kesin bilgilere sahiptir.
O, dogru kullanildidinda insani, btin bilgilerin ve
varligin nedeninin Tanri oldugu gercegiyle hareket
etmeye y6nlendirir.

Spinoza’nin bu gérislerinden asagidakilerin
hangisine ulasilabilir?

A) Ozgurlik, aklh dogru kullanmaya baghidir.

B) Insanin ilk bilmesi gereken sey, kendisidir.

C) Tutkular, insanin mutlu olmasina engel olur.

D) Insan, diistnerek mutlak dogrulara ulasabilir.

E) Ozgir olmanin temelinde dogrunun bilgisi vardir.
B B LimiT TYT-2

Tanr, insanin hayati boyunca yapacagi davraniglari
belirlemez, sadece sinamak i¢in onu bazi durumlarla
karsl karslya getirir. Bu durumlara verilecek tepki,
kisinin tamamen kendi duygu, dislnce, inang ve
iradesine baghdir. Buna ragmen insanin 6zgir olmasi
icin Tann’nin reddedilmesi gerektigi goérist insan ve
Tann gercegiyle bagdasmiyor. insan, istedigi kadar
Tanr’yi reddetsin, onun kendisine verdigi bedenle, akil
ve ruhla hareket edebilmektedir. Tanr’yl reddeden
insan basarabilirse kendisini istedigi gibi yoktan var
etsin, iste o zaman hayati boyunca istedigi davranislari
yapabilir.

Bu parca, asagidaki felsefi akimlardan hangisine
elestiri niteligindedir?

A) Husserl’'in fenomenolojisine

B) Hartmann’in yeni ontolojisine

C) Carnap’in mantikgi pozitivizmine

D) Dilthey’in hermeneutigine

E) Sartre’in varolusculuguna
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DIN KULTURU

9 2 ENDEMIK KARINA TYT-2

“Onlara séyle de: ‘Allah’t birakip da kendilerinden medet
umdugunuz tanrilan bir disindiniz m0? Yerden hangi
parcay! yarattilar bana gosterin? Yoksa goéklerde onlarin
ortakhg mi var? Eger iddianiz gercek ise bana, bundan 6n-
ce inmis bir kitap veya bir bilgi kalintisi getirin. Allah’i birakip
da -yakarmasindan habersiz oldugundan- kiyamete kadar
kendisine cevap veremeyecek olan seylere ibadet ve dua
eden kimseden daha saskin kim vardir?” (Ahkaf, 46:4-5)

Bu ayette asagidaki inang tiirlerinden hangisi elesti-

rilmektedir?
A) Politeizm B) Monoteizm C) Tevhit
D) Ateizm E) Teizm

34



CEVAP ANAHTARI

01-C 02-E 03-D 04-C 05-E 06-D 07-A 08-E 09-E 10-E 11-D 12-A 13-C 14-E 15-E 16-B 17-D 18-E 19-A 20-B 21-B
22-D 23-A 24-B 25-C 26-E 27-D

01-D 02-B 03-E 04-C

01-D 02-A 03-E

01-B 02-D 03-E

01-C 02-E 03-A 04-C 05-D 06-E 07-E 08-C 09-B 10-B 11-C 12-D 13-E 14-D 15-D 16-B 17-D 18-A 19-C 20-D 21-C
22-A 23-B 24-C 25-D 26-E

01-D 02-C 03-C 04-B

01-B 02-A 03-E 04-A

01-C 02-A 03-B 04-D O05-E 06-D 07-A 08-E 09-E 10-B 11-C 12-A 13-B 14-D 15-C

01-A 02-A 03-D 04-E

01-A

35



